



兩會聚焦

王滬寧：做好「四個凝聚」 推進中國式現代化 聚焦「國之大者」 推動高質量發展

全國政協十四屆三次會議圓滿完成各項議程，10日上午在人民大會堂舉行閉幕會。

全國政協主席王滬寧主持閉幕會並講話。王滬寧強調，要扎實做好「四個凝聚」工作，緊緊圍繞推進中國式現代化履職盡責。要緊扣進一步全面深化改革、推動高質量發展、保障和改善民生、維護社會和諧穩定等方面的重點難點熱點問題，深調研、建真言、謀良策，在聚焦「國之大者」和民之關切的高質量協商、高水平建言中更好服務大局、促進團結。廣大政協委員要立足本職崗位躬身實幹、建功立業，以實際行動展現責任擔當。

大公報記者 馬靜北京報道



3月10日，中國人民政治協商會議第十四屆全國委員會第三次會議在人民大會堂舉行閉幕會。

王滬寧講話要點

談履職盡責

服務和助力中國式現代化是人民政協的工作主線，黨和國家中心任務推進到哪裏，人民政協就要把人心、共識、智慧、力量凝聚到哪裏。

談統一戰線

要完善委員聯繫界別群眾制度機制，多做強信心、聚民心、暖人心、築同心的工作，唱響主旋律、傳遞正能量。

談協商民主

要健全深度協商互動、意見充分表達、廣泛凝聚共識的機制，加強政協協商同其他協商形式的協同配合，在協商中出辦法、出共識、出感情、出團結。

資料來源：新華社

深調研、建真言、謀良策 高質量協商

習近平、李強、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等在主席台就座。

王滬寧在講話中說，全國政協十四屆三次會議是一次高舉旗幟、凝心聚力、求真務實、團結奮進的大會，充分彰顯了人民政協的顯著政治優勢，彰顯了我國全過程人民民主的蓬勃生機活力。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平等黨和國家領導同志出席大會開幕會和閉幕會，看望政協委員並參加聯組討論，同政協委員們共商國是。全體政協委員認真討論政府工作報告和其他報告，認真審議政協常委會工作報告和提案工作情況報告等文件，取得豐碩議政成果。全體政協委員高度評價過去一年以習近平同志為核心的中共中央統攬全局、沉着應變，團結帶領全黨全國各族人民攻堅克難、砥礪奮進，順利完成經濟社會發展主要目標任務，推動中國式現代化取得新的重大成就；一致表示要深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，進一步堅定奪取新時代中國特色社會主義新勝利的決心和信心。



▲全國政協主席王滬寧主持閉幕會並講話。

良策，在聚焦「國之大者」和民之關切的高質量協商、高水平建言中更好服務大局、促進團結。要完善委員聯繫界別群眾制度機制，多做強信心、聚民心、暖人心、築同心的工作，唱響主旋律、傳遞正能量。要更好發揮人民政協作為社會主義協商民主重要渠道和專門協商機構作用。

強信心聚民心 暖人心築同心

王滬寧表示，要毫不动摇堅持中國共產黨的全面領導，堅持人民政協性質定位，堅持團結和民主兩大主題，扎實做好凝聚人心、凝聚共識、凝聚智慧、凝聚力量工作，緊緊圍繞推進中國式現代化履職盡責，切實發揮最廣泛愛國統一戰線組織的政治作用，更好發揮人民政協作為社會主義協商民主重要渠道和專門協商機構作用，不斷提高政治協商、民主監督、參政議政水平，更好擔負起把中共中央決策部署和對人民政協工作要求落實下去、把海內外中華兒女智慧和力量凝聚起來的政治責任。

王滬寧指出，服務和助力中國式現代化是人民政協的工作主線，黨和國家中心任務推進到哪裏，人民政協就要把人心、共識、智慧、力量凝聚到哪裏。要緊扣進一步全面深化改革、推動高質量發展、保障和改善民生、維護社會和諧穩定等方面的重點難點熱點問題，深調研、建真言、謀

堅定不移推進祖國統一大業

閉幕會通過政協常委會工作報告決議、提案工作情況報告決議、提案審查情況報告、政協第十四屆全國委員會第三次會議政治決議。政治決議強調，要發揮我國新型政黨制度優勢，推進中華民族共同體建設，堅持我國宗教中國化方向，加強同黨外知識分子、非公有制經濟人士、新的社會階層人士聯繫，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，堅定不移推進祖國統一大業，促進政黨關係、民族關係、宗教關係、階層關係、海內外同胞關係和諧，鞏固和發展最廣泛的愛國統一戰線。要健全人民政協協商民主機制，更好發揮專門委員會基礎性作用和界別特色作用，提高專門協商機構效能。要創新開展政協對外友好交往，講好中國故事、中國人民民主故事，助力擴大知華友華朋友圈。

話你知 瞪羚企業

2025年政府工作報告提及，梯度培育創新型企業，促進專精特新中小企業發展壯大，支持獨角獸企業、瞪羚企業發展，讓更多企業在新領域新賽道跑出加速度。「瞪羚企業」隨即成為「熱詞」。

瞪羚企業主要指那些跨過創業初期後，在較短時間內以超常規速度發展，並且無論技術、商業模式還是產業組織形式上都有強大創新能力的企業。其也被認為是獨角獸企業的「預備隊」。胡潤研究院《2024胡潤全球瞪羚企業榜》顯示，中國以258家胡潤瞪羚企業位列第二，瞪羚企業數量同比增加40個。

胡潤瞪羚企業位列第二，瞪羚企業數量同比增加40個。 新浪網

民營經濟促進法料年內出台 企業發展添信心

【大公報訊】記者張帥北京報道：全國人大常委會工作報告提出，今年將制定民營經濟促進法。對此，多位人大代表、政協委員對大公報表示，民營經濟促進法是首部專門關於民營經濟發展的基礎性法律，將提振信心，穩定預期，讓民企更加安心謀發展。專家預計這一法律有望年內出台並頒布實施。

全國政協委員、新希望公司董事長劉永好指出，根據已披露的法律草案，可以看出是把中央此前已經定下來的對民企的支持政策，變成了更具保障力度的法律，出台後一定會對民營經濟發展起到更加積極的作用，特別是穩定和提升民企的發展信心。

定民營企業促進法，用法律來保護民營經濟和民營企業，有利於完善法治化的營商環境。」全國政協委員、北京市金台律師事務所主任皮劍龍注意到，去年以來多地發生違法違規地抓捕民營企業家的案件，損害民營企業家合法權益，民營經濟促進法落地實施後將加強對民企的保護。

目前，民營經濟促進法草案已經提交全國人大常委會二審。全國人大代表、清華大學國家金融研究院院長田軒對大公報指出，法律草案通常經過人大常委會三次審議後才表決，他預計今年能夠順利完成三審，屆時如果沒有其他問題應該就能交付表決通過，然後頒布實施。

「法治是最好的營商環境，加快制

代表委員熱議民營經濟促進法立法工作

全國人大代表、全國工商聯執委

周曙光 建議加快出臺民營經濟促進法，全面營造支持民營經濟發展壯大的法治環境。

全國政協委員、春秋航空董事長

王煜 法律出臺後要開展廣泛的普法教育，塑造促進民營企業健康發展的法治環境。

全國政協委員、申萬宏源首席經濟學家

楊成長 關鍵是保障民營經濟和其他所有制經濟公平競爭，實現要素公平、市場公平和監管公平。

大公報記者張帥整理

八個「堅決」劃重點

北京觀察 馬浩亮

今年政府工作報告，在經濟、民生、政府履職、對台等不同方面，提到了八個「堅決」。包括：堅決貫徹落實9月26日中央政治局會議果斷部署的一攬子增量政策，堅決防止低效無效投資，堅決防止違規異地執法和趨利性執法，堅決遏制違規舉債衝動，堅決糾正各類就業歧視，堅決遏制重特大事故發生，堅決扛起全面從嚴治黨政治責任，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉等。

可以說，這是以最醒目的直觀方式來「劃重點」「敲黑板」，正視最突出的卡點、堵點、難點，凸顯了政府工作的重中之重。這些工作部署，凝聚高度共識，回應民聲民意，同時也是政府主動扛起責任，並逐級傳導壓力。以經濟工作為例，低效無效投

資、違規異地執法和趨利性執法、違規舉債衝動，都是高質量發展的大敵，造成資源的嚴重錯配、浪費，加重經濟負擔，推高發展風險，侵害企業合法權益，而且具有相當的普遍性。着力突破瓶頸，切中肯綮，帶動經濟基本面的持續向好。又如，就業是民生之本。而「35歲天花板」「不生育協議」「第一學歷歧視」「地域黑」等，是困擾眾多求職者的痛點。堅決糾正各類就業歧視，改善就業環境，是兜底民生的實招。

習近平總書記2月17日在京出席民營企業座談會時就強調：「扎扎實實落實促進民營經濟發展的政策措施，是當前促進民營經濟發展的工作重點。凡是黨中央定了的就要堅決執行，不能打折扣。」其實，不止是民營經濟，其他工作同樣如此。中央的大政方針與政策方

向都非常清晰，但基層的獲得感、安全感卻總感不足，問題就出在貫徹執行環節不夠給力。

「為政貴在行，以實則治，以文則不治。」某些地方和部門，或者紙上談兵、空談誤國，或者陽奉陰違、我行我素，或者懶政懈怠、推諉扯皮，既消解了國家的政策紅利，也磨損了企業和公眾的信心耐心。

要確保落實不打折扣，關鍵在人。八個「堅決」之中的「堅決扛起全面從嚴治黨政治責任」，就是要全面提升政府履職能力。不僅要嚴打腐敗的貪官蛀蟲，對於尸位素餐、弄虛作假、投機取巧、好大喜功的昏官庸才，也要堅決問責承辦，用這個「堅決」，撬動其他「堅決」的推進。

全國兩會即將勝利閉幕，八個「堅決」等兩會精神，務必「堅決」貫徹落實。

小小記事本 大大家國情

特寫

若論參加全國兩會的代表委員們攜帶最多的裝備，非記事本和記號筆莫屬。無論是在人民大會堂的萬人禮堂，還是在代表委員各處駐地，參會現場都隨處可見認真寫筆記的代表委員身影，他們當中有國家部委負責人，也有基層工作者，有行業翹楚精英，亦有演藝明星，身份不同但手中的筆卻全都未停。政府工作報告上彩色記號筆畫滿重點，小小記事本裏條分縷析下關鍵。

認真劃上重點線，那一刻他的心因為被國家看見而溫暖。有科技工作者欣喜繼去年政府工作報告首次提出要開展「人工智能+」行動後，今年政府工作報告再提持續推進「人工智能+」行動，標紅的段落帶給他更努力科研的動力。走出大會堂的港區全國人大代表霍啟剛信心滿滿，他的黃色記號筆在政府工作報告的每一頁都留下了痕跡，這不僅是他對國家部署的思考，也指引着他對新一年的規劃。走進政協小組討論會議室，文藝界別的全國政協委員靳東一直沒停筆，他記下其他委員們分享的收穫，也寫下

自己的心得和展望。參政議政、建言獻策，代表委員們用筆記錄着所感所想，用智慧書寫着家國情懷。雷動風行驚蟄戶，天開地闢轉鴻鈞。在五十六個民族齊心追夢的時代，2025新的中國年已經整裝出發，數千代表委員們也將回歸各自奮鬥的崗位，正如曾在太空給小朋友們授課的航天員王亞平委員所言：「夢想的種子一旦播下自然會長出豐碩的果實。這是她寫在小小記事本的肺腑之言，也寫照了下一個春天的故事。」



▲圖為第十四屆全國人大三次會議河北省代表團開放日，代表們在會場認真記錄。

大公報記者馬曉芳